Ustawa z dnia 5 lipca 2018 r. o zarządzie sukcesyjnym przedsiębiorstwem osoby fizycznej 

(Dz. U. poz. 1629) – zwanej dalej uozs.
Ustawa wchodzi w życie 25 listopada 2018 r. i dotyczy wyłącznie przedsiębiorców działających jako osoby fizyczne zarejestrowane w CEIDG.
Podstawowym celem tej ustawy jest zapewnienie przedsiębiorcom wpisanym do CEIDG, warunków tymczasowego zarządzania przedsiębiorstwem w celu zachowania ciągłości funkcjonowania przedsiębiorstwa po ich śmierci. 
Działalność będzie kontynuowana w ramach zarządu sukcesyjnego, który zostanie ustanowiony z chwilą powołania zarządcy sukcesyjnego i wpisania go do CEIDG – art. 6 uozs. 

Zarządcą sukcesyjnym może być wyłącznie osoba fizyczna posiadająca pełną zdolność do czynności prawnych, wobec której nie orzeczono zakazu prowadzenia działalności, która ma być kontynuowana po śmierci przedsiębiorcy. 
Funkcję zarządcy sukcesyjnego może pełnić tylko jedna osoba.

Zarządca sukcesyjny prowadzi działalność posługując się tym samym nr NIP, co zmarły przedsiębiorca oraz  firmą zmarłego przedsiębiorcy z dodatkiem „w spadku” – art. 17 ust. 1 uozs. 

Od 25 listopada 2018 r. :

· przedsiębiorca będzie mógł złożyć wniosek z danymi osoby, którą chce ustanowić swoim zarządca sukcesyjnym. Taki wniosek będzie można złożyć również w gminie.

· do CEIDG będą wpisywane:

1) data zgonu albo znalezienia zwłok przedsiębiorcy,

2) dane zarządcy sukcesyjnego, o ile został powołany (imię i nazwisko, PESEL, firma, obywatelstwo, adres do doręczeń, NIP - jeśli zarządca go posiada) informacja o ustanowieniu zarządu sukcesyjnego (w tym data ustanowienia zarządu),

3) informacja o tym, że zarządca sukcesyjny przestał pełnić tę funkcję (z podaniem daty i powodu)

4) informacja o okresie sądowego przedłużenia zarządu sukcesyjnego,

5) informacja o wygaśnięciu zarządu sukcesyjnego i dacie tego wygaśnięcia.

Formy powołania zarządcy sukcesyjnego
I.
Za życia przedsiębiorcy – art. 9 uozs:
· Przedsiębiorca może sam wskazać we wniosku CEIDG-1 osobę, która po jego śmierci ma pełnić funkcję zarządcy sukcesyjnego. 
Możliwe jest też wskazanie danych kolejnego zarządcy na wypadek, gdyby zarządca powołany 
w pierwszej kolejności, zrezygnował z tej funkcji, utracił zdolność do czynności prawnych, został skazany lub zmarł.

Powołanie i odwołanie zarządcy sukcesyjnego wymagana formy pisemnej. Z funkcji tej może też zrezygnować sam zarządca, składając przedsiębiorcy oświadczenie w formie pisemnej. 

Wniosek będzie można złożyć w formie papierowej w gminie.

Wniosek CEIDG-1 będzie zawierać dodatkowy załącznik ZS, umożliwiający podanie danych osoby wskazanej jako zarządca sukcesyjny oraz oświadczenie przedsiębiorcy złożone pod rygorem odpowiedzialności karnej, że zarządca wyraził zgodę na pełnienie tej funkcji – art. 15 ust. 1a ustawy o CEIDG.

CEIDG powinno w najbliższych dniach pokazać na swojej stronie załącznik ZS (w zakładce formularze i instrukcje).
Zaznaczanie dołączenia załącznika ZS do wniosku CEIDG-1.
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· Przedsiębiorca będzie miał też możliwość zastrzec, że zarządcą sukcesyjnym ma być ustanowiony przez niego prokurent. Taką informację będzie się podawać wyłącznie na wniosku składanym elektronicznie (tylko w takiej formie podaje się dane prokurenta) – art. 38 ust.2a i art. 39 ust. 1 ustawy o CEIDG.
Od 25 listopada 2018 r. , ustanawiając swojego prokurenta, przedsiębiorca będzie zaznaczać, czy prokurent ma pełnić po jego śmierci funkcję zarządcy sukcesyjnego.
Powołanie zarządcy sukcesyjnego przez przedsiębiorcę oraz zgoda osoby powołanej na tę funkcję wymaga formy pisemnej, pod rygorem nieważności – art. 9 ust. 2 uozs. 

Podanie przez przedsiębiorcę danych swojego zarządcy sukcesyjnego powoduje, że zarząd sukcesyjny zostaje ustanowiony z chwilą śmierci przedsiębiorcy (chyba, że akt zgonu nie zawiera daty zgonu).

II.
Po śmierci przedsiębiorcy – zarządcę sukcesyjnego należy powołać w ciągu dwóch miesięcy od daty zgonu przedsiębiorcy (lub od daty znalezienia zwłok).

Zarządcę sukcesyjnego może powołać na podstawie art. 12 uozs:

-
małżonek przedsiębiorcy, któremu przysługuje udział w przedsiębiorstwie w spadku,

-
spadkobierca ustawowy lub testamentowy, który przyjął spadek.

Powołanie zarządcy sukcesyjnego przez ww. osoby wymaga aktu notarialnego. 
Notariusz ma obowiązek zgłoszenia do CEIDG informacji o powołaniu zarządcy niezwłocznie, nie później niż następnego dnia roboczego po dniu powołania. Zarządca sukcesyjny powołany w ten sposób pełni swoją funkcję od momentu wpisania go o CEIDG.

Zarząd sukcesyjny wygasa (art. 59 uozs):

-
z upływem dwóch miesięcy od dnia śmierci przedsiębiorcy, jeżeli w tym okresie żaden ze spadkobierców nie przyjął spadku, chyba, że zarządca sukcesyjny działa na rzecz małżonka przedsiębiorcy,
-
z dniem uprawomocnienia się postanowienia o nabyciu spadku lub z dniem nabycia przedsiębiorstwa 
w spadku, 

-
z upływem miesiąca od dnia wykreślenia zarządcy z CEIDG, chyba że w tym okresie powołano kolejnego zarządcę sukcesyjnego,

-
z dniem ogłoszenia upadłości przedsiębiorcy,

-
z upływem dwóch lat od śmierci przedsiębiorcy, chyba że sąd z ważnych powodów przedłuży ten okres do 5 lat od śmierci przedsiębiorcy – wtedy zarząd sukcesyjny wygasa po upływie tego okresu.
Od 25 listopada 2018 r. nastąpią zmiany zasad wykreślania wpisu z powodu zgonu przedsiębiorcy.

Wykreślanie z urzędu zmarłego przedsiębiorcy z CEIDG.

Zgodnie z art. 30 ust. 2-5 ustawy o CEIDG, wykreślenie zmarłego przedsiębiorcy z CEIDG nastąpi:

· niezwłocznie po upływie 2 miesięcy od dnia śmierci (albo znalezienia zwłok przedsiębiorcy), jeśli wpis 
nie zawiera informacji o powołaniu przez przedsiębiorcę zarządcy sukcesyjnego lub w terminie 
2 miesięcy od dnia śmierci przedsiębiorcy nie został powołany zarządca sukcesyjny (art. 30 ust. 2 ustawy o CEIDG),

· w terminie miesiąca od daty wykreślenia z CEIDG powołanego zarządcy sukcesyjnego jeśli przestał on pełnić tę funkcję i nie powołano kolejnego zarządcy (art. 30 ust. 3 ustawy o CEIDG),

· nie później niż w terminie 7 dni po dokonaniu zgłoszenia, które dotyczy:

-
zgłoszenia przez sąd postanowienia o upadłości, wydanego po śmierci przedsiębiorcy,

-
wygaśnięcia zarządu sukcesyjnego z powodu uprawomocnienia się postanowienia o stwierdzeniu nabycia w spadku przedsiębiorstwa „w spadku” lub dziale tego spadku (art. 30 ust. 4),

· niezwłocznie po upływie 2 lat od dnia śmierci albo znalezienia zwłok przedsiębiorcy, jeśli sąd nie przedłużył okresu zarządu sukcesyjnego; jeśli sąd wydłużył okres działania zarządu sukcesyjnego, wykreślenie nastąpi niezwłocznie po upływie tego okresu (art. 30 ust. 5 ustawy o CEIDG).

Przekazywanie do CEIDG danych o koncesjach, zezwoleniach, licencjach, wpisach do rejestrów działalności regulowanej.
Zmiany dotyczące wprowadzania do CEIDG informacji o koncesjach, zezwoleniach, licencjach i wpisach do rejestru działalności regulowanej.
Zgodnie z art. 44 ust. 5, 6 i 7 ustawy o CEIDG, od 25 listopada 2018 r. w rejestrach RDR udostępniane będą informacje związane ze śmiercią przedsiębiorcy, który posiadał koncesję, zezwolenie, licencję lub wpis do rejestru działalności regulowanej.

Przepisy ustawy o zarządzie sukcesyjnym pozwalają na kontynuowanie działalności, którą zmarły przedsiębiorca prowadził na podstawie koncesji, zezwolenia lub wpisu do rejestru działalności regulowanej. 

W tym celu zarządca sukcesyjny, właściciel przedsiębiorstwa w spadku lub wspólnik spółki cywilnej, której wspólnikiem był zmarły przedsiębiorca, mogą wystąpić do właściwego organu z wnioskiem o wydanie decyzji o potwierdzeniu możliwości wykonywania przez nich działalności na podstawie koncesji, zezwolenia lub licencji, jaką uzyskał przedsiębiorca. 
W przypadku rejestru działalności regulowanej, zarządca sukcesyjny składa wniosek o zmianę we wpisie do rejestru –w miejsce zmarłego przedsiębiorcy wpisuje się dane zarządcy sukcesyjnego.

Informacje o wystąpieniu z takim wnioskiem i potwierdzeniu przez uprawniony organ przeniesienia praw z koncesji, zezwoleń lub licencji odpowiednio na zarządcę sukcesyjnego, właściciela przedsiębiorstwa w spadku lub wspólnika spółki cywilnej oraz o zmianie wpisu do rejestru działalności regulowanej, należy wprowadzać do CEIDG nie później niż w dniu roboczym następującym po otrzymaniu informacji o uprawomocnieniu się decyzji rozstrzygającej daną sprawę.

Jeśli nie złożono ww. wniosków o przeniesienie praw z uprawnień, którymi posługiwał się zmarły przedsiębiorca, z CEIDG wykreśla się:

· informacje o koncesjach, zezwoleniach lub licencjach udzielonych przedsiębiorcy, 
z upływem 7 miesięcy od dnia śmierci albo znalezienia zwłok przedsiębiorcy, 
· informacje o wpisie przedsiębiorcy do rejestru działalności regulowanej z upływem 4 miesięcy od dnia śmierci albo znalezienia zwłok przedsiębiorcy.
Możliwość przeniesienia uprawnień na przykładzie zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych.

Ustanowiono zarząd sukcesyjny – art. 37 - 41 ustawy o zarządzie sukcesyjnym.

· W terminie 3 miesięcy od dnia ustanowienia zarządu sukcesyjnego, zarządca sukcesyjny może złożyć do wójta (burmistrza lub prezydenta miasta) wniosek o wydanie decyzji potwierdzającej możliwość wykonywania przez niego uprawnień wynikających z zezwolenia.

· Do wniosku muszą być dołączone dokumenty potwierdzające spełnienie warunków sprzedaży napojów alkoholowych określone w ustawie o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi.

· Zarządca sukcesyjny musi złożyć oświadczenie, że przyjmuje wszystkie warunki określone w zezwoleniu na sprzedaż alkoholu udzielonym zmarłemu przedsiębiorcy oraz, że zobowiązuje się do wykonywania wszystkich obowiązków wynikających z zezwolenia.

· Po spełnieniu ww. wymogów, organ zezwalający wydaje decyzję, w której potwierdza możliwość prowadzenia przez zarządcę sukcesyjnego sprzedaży napojów alkoholowych na podstawie dotychczasowego zezwolenia udzielonego zmarłemu przedsiębiorcy.

· Jeśli zarządca sukcesyjny nie spełnia ustawowych wymagań, organ zezwalający wydaje decyzję o odmowie wykonywania przez zarządcę sukcesyjnego sprzedaży napojów alkoholowych na podstawie dotychczasowego zezwolenia. Wówczas zezwolenie na sprzedaż alkoholu udzielone przedsiębiorcy wygasa z dniem uprawomocnienia się decyzji odmownej (art. 39).

· Jeśli zarządca sukcesyjny nie złoży w ustawowym terminie odpowiedniego wniosku, zezwolenie udzielone dla zmarłego przedsiębiorcy wygaśnie w terminie 3 miesięcy od dnia ustanowienia zarządu sukcesyjnego.

Nie ustanowiono zarządu sukcesyjnego – art. 42 ustawy o zarządzie sukcesyjnym.

· Właściciel przedsiębiorstwa w spadku w terminie 6 miesięcy od dnia śmierci przedsiębiorcy może złożyć do wójta (burmistrza lub prezydenta miasta) wniosek o przeniesienie na niego uprawnień wynikających z zezwolenia udzielonego zmarłemu przedsiębiorcy.

· Do wniosku muszą być dołączone dokumenty potwierdzające spełnienie warunków sprzedaży napojów alkoholowych określone w ustawie o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi.

· Do wniosku musi być złożone oświadczenie o przyjęciu wszystkie warunków określonych w zezwoleniu na sprzedaż alkoholu udzielonym zmarłemu przedsiębiorcy oraz, że zobowiązuje się do wykonywania wszystkich obowiązków wynikających z zezwolenia. Do wniosku musi być też dołączona pisemna zgoda pozostałych właścicieli przedsiębiorstwa w spadku na dokonanie takiej zmiany zezwolenia. 

· Jeśli właściciel przedsiębiorstwa w spadku spełnił ustawowe wymagania, organ zezwalający dokonuje zmiany dotychczasowego zezwolenia.

Zmarły przedsiębiorca był wspólnikiem spółki cywilnej dla której udzielono zezwolenie i nie ustanowiono zarządu sukcesyjnego – art. 42 ust.5 ustawy o zarządzie sukcesyjnym.
· Inny wspólnik spółki może złożyć wniosek o przeniesienie na niego praw wynikających z dotychczasowego zezwolenia. Tryb postępowania jest jak wyżej.

Czynności zachowawcze dla działania przedsiębiorstwa.

Zgodnie z art. 13 ustawy o zarządzie sukcesyjnym, w okresie od śmierci przedsiębiorcy do dnia ustanowienia zarządu sukcesyjnego (a jeśli go nie ustanowiono – do upływu 2 miesięcy od dnia śmierci), małżonek lub spadkobiercy (ustawowi lub testamentowi) przedsiębiorcy mogą dokonywać czynności koniecznych do zachowania majątku lub prowadzenia przedsiębiorstwa, w tym 
regulować wymagalne roszczenia lub przyjmować należności, które wynikają ze zobowiązań przedsiębiorcy związanych z wykonywaniem działalności.
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